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 développe est recueillie sur

j uin nombre de petites ‘bouteilles ol se pro~ avoir A la fois beaucoup e :
¢ duisent des réactions chimiques; dans chacune = d’ampéres. Clest 1A la véritable source indus-

lés €lectrodes; 4 Faide de fils métalliques on - _ ‘ L

| réunit dans un ordre convenable fes électrodes A QUOI SERT 3 Que peut-on faire 'dvec
de ces diverses bouteilles. Supposons que Pon- ~L'ELECTRICITE! ~ Pélectricité? D'abord de Ja
| ait 4 bouteilles, 1, 2, 3, 4; dans chacune delles - chaleur; quand on réunit par un fil les deux,

. LE’Industrie -Electrique
EE [ AT

DO SORT ' . Irélectricité ti*était . 40 peu obscr et.regarder de.tout prés.. Potr en
LELECTRICITE. . . yyyre. sidcle /qu’un “objet: .avojf. de bien visibles, il -faudrait assemabler
détude pour quelques savantsetun objet damu~ . beacoup de bouteilles. En revanche cette £tin-
sement pour quelques olsifs. Aujout: hui, elle cell'e__ vd durer indéfinimént, tang que nous
est presque une nécessité de la vie quotidienne; - maintiendrons les bouts des deux. fils asez prés
cest elle qui éclaire les rues des villes, ¢'est l'unde l'autre et tant que nos électrodés de zinc
elle qui fait marcher les tramways; c’est grice & ° e seront pasusées (fig. 1). L
elle qu'on peut télégraphier  ses.amis et que . - - Ainsi la machine nous fournissait trés_peu
les journaux nous donnent les nouvelles ‘poli=  d’lectricité trés Aorte, ‘et Ia pile nous donne
tiues. 11 nous semble que si elle disparaissait, * beaucoup d’électricité trés faible. La premicre
‘notre .vie entiere s'arréterait. Pagsons donc en’  ressémble & une cascade ol il n’y a ‘que pen
revue ses. multiples applications et voyons ¢oins .- dean; mais qui. tombe de trés haut; I seconde
ment la grande industrie élec- " -~ - Vel 4 une chute de faible hauteur,

ftrigue a pa maitre:. Et d’abord - BN 25 ot prsse tonte Peaw din

uelles sont. les “sources de . " = fleuye. Vous entendrez quel-
Pélectricité. - : S . ‘quefois parler de volts et dam-
Il'y en a trois principales; ke peres. Plus il 3' a damperes,

la premidre est le frottement, - § . ik plus il passe Pélectricité par
la seule qui fat connue il ya seconde; plus il y a de volts,"
un peu plius de cent ans; ot ‘plus cette électricité est forte, ‘
se sert d'un plateau de verre . plus les étincelles sont belles
quon fait tourner- et qui en [ . etlongues. R
tournant . frotte entre. deux . [ ., Deméme que deux.chutes -
n ' d’eau ‘peuvent’ produirg le

méme travail quand la-pre-
miére débitc dix fois  plus
d’eau que lu seconde, mais
. sous une hauteur de chute dix .

trise, et Iélectricité qui s’y

— -
in conducteur en cuivre, qui g2 PRODUCTION UNE ETINCELLE
doit reposer sur des pieds ¢n ‘

§ verre, parce que le verre'ne laisse pas passer. . tois plus petite, de méme on peut obtenir le

Pélectricité, et que celle~ci ne peut pir con- ~méme travail avec un courant de 10 2iupéres
stquent s’échapper du conductéur et s’écouler - sous 1 ooo volts ou avec un courantde 100 am-
dans le sol. Avec cet appareil, quion appelle " péres sous 100 volts. D aprés ce que. nous

la machine électrostatiqtie, on_ peut obtenir de: - venons d’expliquer, la machine statique’ donne

belles étincelles; mais, quand . Pétincelle. est - beaucoup de volts et peu d’ampéres, et la pile
partie, 'appareil est déchargé et il faut tourner . 'beaucoup d’amperes. et peu de volts,
endant un certain temps pour le recharger. ¢ La troisiéme source d’électricité, cest la
rlfaut s¢ ‘donner beaucoup de mal pour obtenir  dynamo; cest une machine que nous décrirons
de petites quantités d’électricité..” 1 0’y a dotc  plus’loin; on 1a fait tourner trés vite 3 !’aic'fe
pas d’application industrielle possible. . - dela vapeur ou de'la force d’une chute ‘d'ean;
La sccondé source estla pile. On a un'cer- on peut atteindre de trés grandes puissances et

volts et beauconp.

felles plongent deux corps métalliques appe- trielle de Pélectricité.

plonge une électrode en cuivre et une enzinc;  borues d'une sontce d’électricité, ce fil est par-
on réunira par exemple le.zinc.de & avec le “courn pat un courant et ce courant Péchaifie ;

| cuivre de 2, lezine de 3 avec le cuivie de 3,le | cette chaleur peut nous donner de la Tumiére; -
Ftinc de 3-avec le cuivre de 4 par des fils'trés  le courant amend par des fils métalliques pé-

colirts ; on attachera un long fil au cuivre de r™ nétre dans. la lampe et passe & travers un fla-
¢t un autre au zinc de- 4. 51 on rapproche les . tent trés mince de charbon; ce filament résiste
atrémités de ces deux longs- fils, il pourra’ ‘beaucoup plus au passage de Pélectricité. que
jaillir une étincelle, mais: toute, petite; pour la' .~ les fils de métal, il s’échauffe donc beaucou

voir, il faudra se mettre dans un endroit,un plus, de méme que quand deux corps glissent

; ' . : *




" Pun-sur l’autré, 'ils“s’.échaui_"fgr‘xt?.d’autaﬁt- ialu's
qu'ily 2 plus de frottement. Il s'échauffe telle-

ment - qu'il devient incandescent, Vous savez

won lenferme dans une ampoule de verre olt .
Yon a-fait le vide, sans' quoi-"air brolerait tout .

de suite le ¢charbon. .

"Avec I'électricitd oni peut faire des opéra-.
tions-chimiques ; quand le courant traverse cer-’" nal
* cette €

taims liquides, il les décompose; et il y a3 une
sorte’ de réciprocité: avec des réactions’ chi-
miques on peut faire de I'électricité; c’est ce
que: font les piles. Inversement, avec de I'élec~:
trigité, on peut faire des réactions chimigues.

Enfin f’électricité peut actionner des mo-

teurs, et ious retrouvons la méme réciprocité; - des
" ways; on ne peut pas leur appliquer directe-

avec duinouvement on pewt faire de I'électri-

T

en descendre les - produits fabriqués. Encore

“moins ‘ces chutes deau pourraient-elles direc-:

tement sevvir pour faire marcher les tramways
d'une ville située'd 100 kilomatres. Il faut dong
bien transporter la force & distance et cest ici
que l'électricité intervient. La cascade fait tour-
ner une turbine, celle-ci fait tourner wne dy-
namo c}ui produit de Pélectricité; on transporie

ectricité . par un fil dansune ville plus

‘ouw moins lointaine et 13 elle fait-marcher va

‘moteur ol F'on retrouve, au moins en partie,

_laforce de la turbine.

cité; cest ce que font les dynamos; inverses ..

¥

ment avec de |
vement. .

¢

LE TRANSPORT ‘Supposons deux  ingé

DE LA FORCE. pieurs et que le prémier
se dise ¢+ « Je vais installer des piles ol je pro-

duiral des réactions' chimiques convenables,

cela me donnera de Péleciricité et je m'en ser-
virai pour faire marcher un moteur. » Le se-
cond se dira au contraire : « Je vais faire mar-

chér ‘win moteur avec une machine & vapeur;..
avec ce moteur,ge ferai tourner une dynamo, .

cela me donnpera de Pélectricité et je m'en ser-

exemple pour décomposer un sel de cuivre ou

~ d’argent ¢t pour obtenir un dép6t de cuivre ou
. dargent. );]E:.

" gentet le.second en gagnera. Pourquoi? Le pre-
mier- gurait eu avantage i~ faire tourner 'son- -
moteur tout simplement avec de la vapeur. 1l

h bien, le premier perdra-de lar-

aurait bralé du charbon, mais sa pile consomme

égalemerit, on ne fait rien avec rien; quelle est

la réaction qui se passe dans toutes les piles?
Ceest le zinc qui se dissout dans un acide, les
&lectrodes de zinc s’usent rapidement. Les piles

brolent donc du zinc au lien de charbonj le.
rendement des machines 3 vapeur est, il est vrai,:
bien moins bon que’ celui des moteurs élec-'
triques; mais cela ne suffit pas pour compenser -
le prix du zinc, qui est beaucoup plus cher que '

le charbon.

Tl 'résulte de 13 quon fera du mouvement.

3 bien meillenr marché gvec une chandidre 4

vapeur quavec de I'électricité. A quoi servent.
donc alors les moteurs électriques? 1l y a des,

endroits ol on a la force presque pour rien,

lectricité, on peut faire du mou~

1!y 2 méme des cas'otl on a_intérét i em-

ployer le méme détour pour utiliser Iy force

des machines’ & vapeur, Ainsi ﬁmur les tram-

ment la vapeur; s'il fallait une locomotive pour
remorquer un véhicule isolé, on doublerait Ie
oids 3 transporter ‘et pat conséquent le travail

3 faire; On mettra donc au centre de Ia ville

une grande machine & vapeur qui fonctionnera
bien réguliérement et par conséquent. dans des.
conditipns trés économiques; on sen servin
pour produire de Pélectricité qui sera distribuée

" dans toutes les rues et fera tourner de petits

“virai pour produire une réaction chimique, par .

moteurs électriques qui sont placés sur chaque

‘framway et qui ne tiennent presque pas de

place.. - o

"Dans un atelier méme, on transmetira
électriquement, le mouvement de la machine
centrale 4 de petits moteurs qui actionneront
chaque machine-outil et qu'on pourra déplacer

_aisément, orienter comme on le voudra, Lélec

- ELECTRIQUE.

tricité:ne donpera pas plus de force.que n'en

" donnait la machine centrale, elle ne peut rien
créer, il s'en sera” méme perdu. en route; mais

la force qu'elle donne est bien plus docile.

LE MOTEUR 1l est temps dexpliquer
moteurs et les dynamos. Supposops un biton
de fer doux entouré d'un fil de cuivre enroulé
-en hélice, c'est ce qu'on_appelle une bobine.
‘Bien entendu, il faut que le fil de -cuivre soit

~enveloppé «de sole ou de toute autre matiére

cest .dans le voisinage des chites d'ean qui” | _
Cattachées 4 une roue et tournant avec elle.

vous fournissent sans rien briler une grande

.quantité de chevaux-vapeur. Mais les tascades"
sont généralement dans des pays de montagne, -

dans des vallées presque inaccessibles, ol 'on

N e
[ ‘

] ' ' T '

'

“ ne trolverait pas toujours assez de place pour |
installer une grande usine. On la trouverait
dailleurs'quon ne saurait en profitér; car, on’

dépenserait des sommes folles pour monter & -

Pusine les mati¢res premidres 2 traiter et pour

P

ui ne laisse pas passer Pélectricité. Sans cela
JYélectricité ne 'samuserait pas A faire toutle
tour en suivant toutes les spires de la babine,
‘glle sauterait d’une spire 4 l'autre pour avoir
moins de cliemin 3 faire. Quand le courant
.électrique pagse dans le fil, le biton de fer s'ai-

‘mante; il perd cette aimantation dés que le”
* "courant cesse. Un motéur électrique se compose

alors .de bobines fixes et de bobines mobiles

" Quand on lapce le courant dans les. bobincs,

elles s'aimantent; les aimants fixes aftirent les

aimants mobiles, ce qui fait tourner la royessi |
“on se bornait 13, la roue ne ferait' qu’une frac-
tion de tour et elle s'arréterait dés qu'elle surait -

‘attelrt une: certaine position d’équilibre olr les

poles d'aimant qui s"attirent sont aussi.prés que.
possible les uns dés autres; mais avant que .

Ux

" ‘comment sont faits les
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Llndustrie; électrique

cette positioi soit atteinte, les conditions dans -

tesquelles le courant arrive se tiouvent modi-
fides par le mouvement méme de la roue: le

fer se trouve aimanté autrement, et la position

i laquelle on allait artiver ne correspond plus A
- Péquilibre; il faut tourner encore pour atteindre

l |

o - tesse,. fuit -indés.

‘?.nmm"—” les bobines tour-

’_j% nantes q‘ui seffor-
1

;cette positipn se

de sorte que .ces

[g ‘centdelatteindre,

cées de tourher

.f.‘(rcuiﬂ Prineipat toujours (ﬁg- 2)__

M

gardez . un mo-
teur électrique ou
“un¢’ dynamo,
vous verrez d’a-

Fig. 2.

bord deux ‘grosses bobines fixes; ce sont nos .
LES DYNAMOS,

aimants fixes, Cest ce qu'on appelle Pinducteur.
Les bitons de fer qui forment les noyaux de ces
bobines sont réunis entre eux i la partie supé-
ricure par une masse de fonte; vers le bas ils se

prolongent par deux espéces de mAchoires; entre .

ces michoires vous voyez tourner les bobines

mobiles; voici comment elles sont faites, Ima-
ginez qu'on prenne une bobine droite ayec un =
noyau cylindrique et qu’on larecourbe jusqu’a cé .

que:les deuix extrémités du.noyau viennent 4 se
toucher, Ce noyau sera alors.devenu un dnneaun
circilaire ' fermé de “fer;, c'est I'anneau  de

Gramme. Vous ne pouvez pas le voir -parce
quiil est entidrement recouvert dé fils; mais’

- la-nouvelle posi--
tion d’équilib're;r

déplacant sans’

finiment devant’

bobines sont for-

1 Vous re-’

- premier balai H et sort par le balai X

‘comme une bousst

‘aura pris la position re

celui qui se dirigerait vers le Nord si Faimant )
Ctait assez léger ]'pour pouvoir dite monté

_ Voici_en ABCDEF notre anncan tour
nantyen H et en K les deux-balais; en N eten °
S les deux ‘maclioires de la- bobine fixe, qui.

' constitie un aimant fixe avec le péle Notd ‘en

N et ie pdle Sud en S, Le courant arrive ‘pr_:;ir le .
yilva
donc suivre les deux chemins ABCD et:A’I':E_D;'j‘.-
de sorté que l'arineaw se partagera en detx
aimants ayant tous deux le péle Sud en A et.le

dle Nord en D. Le péle Nord N attirait le pile .
‘Sud: A, Pannean va se mettre 2 tourner dansle
sens dela fiéche ; mais le pole Sud de 'anteau

aatteindra jamais le péle Nord qui Iattire; et
en effet, au bout dun certain ‘temps, Pannegin
résentée sur la partie
droite de 1 figure. Mais le courant arrivant tou-
jours par H et sottant par: K, suivra les deuk
chiemins FABC et FEDC, de sorte. que les

- pdles Sud des detix demi-anneaux seront main-

tenant en F et les pdles Nord en C. L’annean
tournera donc indéfiniment (fig. 3). Lt

_ Voila comment sdnt fairs
les moteurs €lectriqties qui transforment Pélec-
tricité en mouverment, Comment serout faites
maintertant les ‘dynamos qui transforment le . i
mouvement en éiectricité?%illés seront exacte-

- ment pareilles; ce sont les mémes machines
, gm tournent toutes seiles ‘quand on'y envdie -

e Pélectricité et qui produisent’ de Pélectricitd +
quanid o1 les fait tourner de force: Il est aisé de

" comprendre qu'il'ne peut en étré autrement.

-‘Considérons. un moteur que nous maintenons
- d’abord au repos ; nous le mettons en cominu-

vous pouvez voir ces fils, Vous voyez égale- -

ment un apparcil formé dune séric de lames
de éuivre qui tournent avec lanneant, c'estle
collecreur, Enfin vous voyez deux petits balais
qui ne tournent pas, mais

ment sur le collectenr, . .

qui frottent constams-

U U

Qqe se passe-t-il ‘alors? Le _Eourant arrive -

pat Pun_des balais et sort par l'autre. Du pre-

mier balai il passe sur I'une des lames du col-,

lecteur et afrive 3 la bobine miobile. 1! faut
ensuite qu’il gagne l¢ point. diamétralement -

opposé de cette bobine pour repasser sur le .

collectenr et de 1 sur le second bajai. Ce point,’

I
il peut y arriver par deux.chemins puisque la.

1 3 ay - .
bobine “est .un ' cercle: fermé: il peut donc v

arriver s0it en parcourant la moitié gauche de

la bobine, soit en parcourant la'moitié droite.
En fait, il se partage également entre les deux

chemins. Nos deux moitiés de bobines vont
donc ftre parcourues par des courants et cha-
cune d'elles -deviendra un aimdnt.” Ces deux

Fig. 3.

‘Hication avec une source d’électricité; nous

“durons une cettaine intensité de courant dans le -

n

aimants auront par exemple{'un et l'autre lent.

et
AL

|
l

~méme courant sur la-ligne, dont nous'
6le Nord du coté du premier balai, leur,pdle.
ud du c6té du second balai; le péle Nord est.

‘moteur et sur la ligne. Maintenant nous desser--
‘fong les freins et le:moteur ise met en marche;

““allons-nous avoir encore la méme intensité de
- courant que quand le motenr ne travaillait pas?
‘Noni; alors nous aurions deux chaoses A 4 fois,

nous aurions du travail et en plus toujours le
pour-
rion$ nous servit .pour faire. aller un autre -
moteur. Nous aurions obtents le travail pour




N

. .son mammum Cﬁg’ 4):‘“ s  continue 4 tourner; le courant 3 dis- - -

. . ALTERNATIFS. _ reils décrits Tig, 4. -

" Ce que disent les Choses: "

[ S . ' L \ : < i oo R o

rien;-cela est impossible; le-courant. sera donc - métie. résultat avec moins d’ampéres et plus de
plus faible . que ‘quand le moteur ne tournait. . " volts, c’est-d-dire mains d’électricité, mais de
pas, Cela veut dire que-le moteur en tournant Pélectricité plus forte qui_donne de plus loo-
a produit un courant de sens contraire A celui . gues étincelles, ‘Dans P'usine, cette électricité
qui le fait tourner. Si alors ‘on le faisait tourner’  moins abondante, mais plus forte, est dange-
.Avec une machine A vapeur et sans Iui envoyer - .reuse, tant pour les ouvriers que pour - les
“de courant du dehors, i} ne resterait plus que  machines elles-mémes; dans le ﬁcll de transmis-

* ee courant de sens contraire, et on aurait un sion, ellereprésenteune économie, puisque moins

- courant sur la ligne. Le moteur serait’ devenu - ity ad’électricité en mouvement, moinsil y ade -

une génératrice. 3 , _ " perte. lfautdonc pouvoir transformer i volonté
7+ .’On peut partager le courant produit et en - un . courant - d’électricité forte en un courant
envoyer une partie dans les bobines fixes et ‘délectricité faible et inversement, 'Cetté trans-
- une p_arti& sur la ligne,. ou bien A e % - formation est facile avec des con-
faire passer le courant tout entier SR e © - rants alternatifs; elle se fait alors
successivement par la ligne, les & T D dans des appareils agpe_lés trans-

* bobines fixes et par Fanneau, Au LinB sourced'slectrlciié; en Amoteur; | fOrmateurs, ou il 'y a rienqui-

v ' iy hi . lo moteur ue tonrne pas; surila I ne i 111t hi
début les bobines fixes ne Conser- - 8 moteur vo & s et il e ., tourne et qui mgrchlent tont seuls
vent.que des traces de magné- AR T sans exiger aucune surveillance,

tisme. Mais ces traces suffisent A . -, -8 Bt cest pour cela que les cou-
L . . S L e R - e I

pour produire un trés faible cou- ® — - ]’ I < rants alternatifs ‘sont dun en-

-rant dés que la dynamo se met o ey ~ ploi fiéquent; ils sont produits

en marche.” Ce courant en pas- L‘cmo:‘em:-A_se Fa:le_ti{_tbu:jper;!ec?u-'. par des appar‘ei]s Teposant sur
snt dans les bobines fixes les - Joiiy L ges Qe b on Teme “lés meémes - principes que les
~aimante un peu plus; de sorte comme lv différence d'un courant’3 dd' - dynamos, mais dont les disposi-
-que le courant devient plus fort; e o™ tions sont un pen différentes.
‘alors les bobines  siimartent S ' .
davanta ¢ctainsi de suitejnsqud | _ .
ce que les fers soient aimantés ~ (Qrm—w—mr . ACCUMULATEURS. fes pilesne
i fond et que le courant atteigne Co T ;. peuvetit donner électricité 3}
- La source B cesse d'agir, le moteur A EOH ‘m_,arché; mais on a cons-
- " - parait, il ne reste piug quelecourant 1 truit’ avec des lames de plomb
. LES COURANTS . Les appa- wlellgne - = % 0 oo venablement préparées  des
. _ ST }iiies' ui jouissent de propriéés
jusquidi utilisent ou produisent des cou- . ‘bien remarquables. Quand on y fait passer un
rants - gontinus; cest-d-dire des courants qui  courant, elles,se charpent; elles emmagasinent
-vont toujours dans le méme sens.. Mais on sous formie chimique I'énergie électrique qu'on
emploie aussi des courants altérnatifs, qui leyr fournit et qui-sert lp
changent de sens plusieurs fois gar seconde;  le plomb; ensuite le plomb se réoxyde €t celte
ces courants peuvent tout aussi bien que les ' réaction roduit de 'électricité comme dans les
antres servir & faire de la lumidre électrique;  piles ordinaires, de sorte que I'dnergie élec-
en revanche, avec eux il 0’y a pas moyen de trique emmagasinée’ est restituée. Ce. sont les
faire des réactions chimiques ;-ils ne convien~. * accumulateurs, _ . ' .
nent pas non plus trés bien pour faire marcher. Nous produisons de I'électricité avec une
les ‘moteurs, en particulier ceux qui doivent - dypamo, nous emmagasinons son €nergie dans
s'arréter fréquemment, comme ceux des tram- . nos accumulateurs ‘qui- nous Ja restitueroat
wuysy ce n'est que depuis ‘peu de temps quon - quand nous voudrons; nous pouvons alors
-a ‘commencé 2 s'en servir paur la’ traction; . charger nos accumulateurs 4 Fusine,. et les
presque mu’j‘ours, quand on veut faire marcher placer ensuite sur un automobile ou un diri-
un ! tramway avec du. courant alternatif, on. geable oll ils feront aller un moteur. Nous
commence par le traiisformer en courant con:-  aurons cette éleciricité au méme prix quavec
tinu, .ce qui est compliqué. Quelssont donc les” - uge dynamo ; ce que nous aurons %rﬁlé finale-
avantages qui compensent tous ces inconvé- ment, cest du charbon, ce nest pas du plomb;
niemszuand on veut transporter de la force 4 - & la vérité il y a du Plomb' ui- s’est oxydé,
distance par un fil, -on en perd en route et la * mais c'était celui qui s'était désoxydé pendant
perte sera dautant plus grande qu'on fera * la charge, et qui peut ainsi resservir indéfini-
passer dans le fil plus d'¢lectricité. ‘Ainsi que ment. = ; T
-Je Iai expliqué plus haut, ‘'on peut obtenir le - 7. HENRI PoINCARE.
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